Test wcale nie dla ucznidéw

Projekty nowych konstrukcji samolotdw czy statkdw sg przed realizacja badane na
zmniejszonych modelach — to latwiejsze niz rozwigzywanie réwnan. Nie
wystarczy jednak podobienistwo geometryczne, by na podstawie przeplywu
powietrza czy wody wokot modelu okresli¢ przeplyw wokol konstrukeji

naturalnej wielkosci.

Warunki jakie muszg by¢ spetnione mozna odgadna¢ analizujac wymiary
wielkosci fizycznych wystepujacych w tym problemie. Wielko$¢ obiektu moze by¢
okreslona przez podanie dowolnego rozmiaru D, na przyklad rozpigtosci skrzydet.
Podobnie pregdkosci mozna mierzy¢ w jednostkach réwnych predkosci powietrza
w tunelu aerodynamicznym V. Do opisu osrodka, jesli jest niescisliwy,

potrzebne sa dwie wielkosci: gestosé o i lepkosé 7.

Kiedy w réwnaniach rézniczkowych opisujacych przeptyw wyrazimy predkosci,
wspolrzedne i czas w jednostkach odpowiednio D, Vi D/V, to parametry tych
rownan beda bezwymiarowe. Tak wigc ksztalty linii pradu sa takie same, jesli
tylko wielkosci bezwymiarowe, ktore da si¢ utworzy¢ z D, V, g, 5, majg dla
modelu i konstrukcji te same wartosci. Latwo pokazad, ze istnieje tylko jedna
taka wielkosé
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zwana liczba Reynoldsa. Przeptywy sa wigc takie same, jesli liczby Reynoldsa sa
réwne. Kiedy, na przykiad, model jest wykonany w skali 1:5 to predkosé

powietrza w tunelu aerodynamicznym musi by¢ pigciokrotnie wigksza alyo trzeba
uzy¢ gazu, dla ktdrego /7 jest pigciokrotnie wigksza.
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W praktyce najczgsciej mierzy si¢ site nosna skrzydta albo sity dziatajace na
poszczegdlne czgsci modelu. Jak, stosujac argumenty wymiarowe, na podstawie
wynikéw takich pomiaréw obliczy¢ sity dzialajace w rzeczywistosci?

Dla duzych predkosci V istotna staje si¢ Scisliwos¢ osrodka ktorg okresla sig zwykle
przez podanie predkosci dzwigku w osrodku . Mozna wtedy utworzy¢ jeszcze
jedna wielko$¢ bezwymiarowa V/v, zwang liczba Macha. W tym przypadku
ksztalty linii prgdu sa podobne, jesli zaréwno liczba Reynoldsa jak i liczba

Macha dla modelu i obiektu sg takie same.




